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ATA DA 21ª SESSÃO ORDINÁRIA 
EM 19 DE JUNHO DE 2007 

 
PRESIDENTE : EXMO. SR. MINISTRO JOÃO OTÁVIO DE NORONHA 
SUBPROCURADORA-GERAL DA REPÚBLICA: EXMA. SRA. DRA. DULCINÉA MOREIRA DE 
BARROS 
SECRETÁRIA : Bela. VALÉRIA ALVIM DUSI 
 
Às 14:00 horas, presentes os Exmos(as). Srs(as). Ministros(as) ELIANA CALMON, 
CASTRO MEIRA, HUMBERTO MARTINS e HERMAN BENJAMIN, foi aberta a sessão. 
Lida e não impugnada, foi aprovada a ata da sessão anterior. 
 

PALAVRAS 
 
O SR. MINISTRO JOÃO OTÁVIO DE NORONHA (PRESIDENTE): Srs. Ministros, 
quero, ao encerrar minha gestão na Presidência, agradecer, do fundo do meu coração, 
a colaboração, o carinho com que fui tratado pelos meus Pares nesse biênio em que 
assumi a honrosa Presidência da Segunda Turma e, em especial, àqueles que estão 
desde o começo de minha presidência, exatamente a Sra. Ministra Eliana Calmon e o 
Sr. Ministro Castro Meira; dizer do meu sentimento de gratidão e de apreço e falar que 
é motivo de júbilo para qualquer ministro trabalhar com uma equipe como essa, que, 
além de vocês dois, conta com os Srs. Ministros Humberto Martins e Herman 
Benjamin. 
Digo que Deus não é bom comigo. Deus é injusto comigo, porque Ele me dá mais do 
que mereço. Ele é excepcional e, dentro desse conceito de excepcionalidade, deu-me 
companheiros como vocês, Colegas, como os funcionários da Segunda Turma, sempre 
brilhantes e eficientes, e, por que não dizer?, da freqüência sempre assídua dos mais 
destacados e elegantes advogados deste País. Não poderia deixar de agradecer a 
presença sempre frutífera e amiga do Ministério Público na pessoa da Dra. Dulcinéa 
Moreira de Barros, que muito bem representa essa instituição. 
Desejo a V. Exa., Ministro Castro Meira, pleno êxito e tenho certeza de que, pela sua 
experiência de Desembargador no Tribunal Regional Federal, pelo exercício da 
Presidência daquele Tribunal, V. Exa., como costuma acontecer, brilhará mais uma vez 
no comando dessa "poderosa Segunda Turma" do Superior Tribunal de Justiça. 
Muito obrigado a todos. 
O SR. MINISTRO HERMAN BENJAMIN: Sr. Presidente, como sou recém-chegado a 
esta Segunda Turma, quero agradecer a V. Exa. a forma carinhosa com que me 
recebeu especialmente, de público, e haver-me desafiado a vir para a melhor Turma 
do Superior Tribunal de Justiça. 
Agradeço a V. Exa. pelo desafio, que aceitei, e, mais do que o aspecto estritamente 
pessoal, quero prestar-lhe minhas homenagens como Presidente de nossa Turma. 
Presidente visionário, porque, não obstante as dificuldades inerentes às inovações em 
um Tribunal como este, V. Exa., pelo menos desde setembro, trouxe para nossa Turma 
inovações que são, para nós que estamos participando e utilizando essas inovações 
tecnológicas na forma de julgar, imprescindíveis. E nos perguntamos, eu mesmo me 
pergunto, como deveria ser difícil julgar sem essas inovações. Esse aspecto visionário 
de V. Exa. gostaria de destacar e, como recém-chegado, agradecer a acolhida, e, como 
beneficiário e consumidor de um sistema novo, fazendo uso da tecnologia para melhor 
julgar. 
Pessoalmente, gostaria de fazer esse registro e desejar que V. Exa. continue com 
essas idéias, porque imagino que o novo Presidente, que estará aí a partir de quinta-
feira, estará aberto a receber sugestões de V. Exa. que nunca terminam, pois, quando 
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pensamos que já tínhamos visto todas as inovações possíveis, vem V. Exa. com mais 
alguma coisa a nos propor. 
O SR. MINISTRO JOÃO OTÁVIO DE NORONHA (PRESIDENTE): Sr. Ministro 
Herman Benjamin, o sucesso da inovação tecnológica é da equipe, da Turma, pois vejo 
a dificuldade de se implantar na Primeira Seção. Não fossem as cabeças dos Srs. 
Ministros que integram a Segunda Turma, não teríamos implementado nada. 
SRA. MINISTRA ELIANA CALMON: Sr. Ministro João Otávio de Noronha, como mais 
antiga na Turma, posso dizer que V. Exa. foi visionário, trouxe muita inovação e o 
acompanhamos; mas isso que V. Exa. poderia fazer com absoluto desassombro, em 
qualquer empresa particular, dentro do Poder Judiciário é uma dificuldade, porque o 
Poder Judiciário é, por si só, muito tradicional. Para toda e qualquer prática de 
inovação despendemos uma energia muito grande e V. Exa. fez porque é muito 
teimoso; com essa teimosia, conseguiu realmente implantar tudo o que queria. 
Primeiro, contagiou-nos, o que foi uma coisa boa; ficamos ao lado de V. Exa. porque, 
desde o início, "vendeu" muito bem a idéia. 
Em segundo lugar, V. Exa. se impôs porque realmente era a Segunda Turma contra o 
resto; foi o que aconteceu. Apoiamos, prestigiamos V. Exa. e estamos seguros disso, 
mas foi V. Exa. que esteve à frente de tudo e pegou todos os embates, cujos méritos, 
efetivamente, ninguém tirará de V. Exa. 
Cada um tem seu estilo e o Sr. Ministro Castro Meira será um grande Presidente. O 
estilo de V. Exa. é o estilo de V. Exa. Estamos dizendo que esses dois anos foram 
muito bons. 
O SR. MINISTRO CASTRO MEIRA: Srs. Ministros, também quero dar o testemunho 
do meu apreço e reconhecimento pelo excelente trabalho que desempenhou o Sr. 
Ministro João Otávio de Noronha durante esses dois anos de sua presidência, cujo 
ápice foi a instituição do sistema de pauta imediata, on line, e, ao mesmo tempo, 
proporcionar a todos a oportunidade de ter pleno conhecimento, previamente, de 
todos os votos que são aqui proferidos, de modo a que todos possamos chegar à 
sessão plenamente conscientes das várias nuances que são trazidas nos diversos 
processos que estão em julgamento. 
É certo que muitos processos são repetitivos, mas há muitos processos em que são 
trazidas inovações e, sem esse sistema, que foi criado pela Informática graças à 
insistência do Sr. Ministro João Otávio de Noronha, não teríamos essa facilidade. 
Realmente, se essa inovação se estendesse à Seção, creio que muitos dos problemas 
seriam reduzidos, porque já saberíamos plenamente, com todos os detalhes, em que 
consistiria o posicionamento adotado por cada relator nos casos que são trazidos a 
julgamento. 
Meu estilo é bem distinto do Sr. Ministro João Otávio de Noronha, mas S. Exa. estará 
presente na Turma e, certamente, continuará dando sua contribuição, inclusive quando 
o Presidente, eventualmente, andar um pouco fora dos eixos, no seu entender, assim 
como qualquer outro Colega. Estou sempre aberto para ouvir as pessoas que estão de 
boa vontade procurando acertar, como somos todos nós. 
Com essas palavras, agradeço a V. Exa. pelo seu trabalho e dou-lhe meus parabéns 
por tudo. 
O SR. MINISTRO JOÃO OTÁVIO DE NORONHA (PRESIDENTE): Srs. Ministros, 
agradeço as palavras dos meus Pares, mas, por uma questão de justiça, não poderia 
deixar de mencionar, primeiro, o apoio incondicional para implementação dessas 
medidas do Sr. Presidente, Raphael de Barros Monteiro. Ele fechou questão. Designou 
a Sra. Maria Auxiliadora Ramalho da Rocha, assessora da Presidência, que fez um 
trabalho brilhante com sua equipe. Esse trabalho não poderia ter obtido êxito se não 
tivesse a participação da Secretaria da Segunda Turma, pela Sra. Ângela Valéria M. A. 
Dusi, que participou, comandou, discutiu todos esses módulos que aí estão. 
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Como podem constatar, mais do que nunca é um trabalho de equipe. A Informática do 
Tribunal brilhou. Atenderam. Briguei muito pelo prazo, mas eles superaram as 
dificuldades. Dra. Solange brilhou, atendendo-nos muito a contento. Ainda temos 
muito a melhorar. 
No que tange à implantação na Seção, já estou negociando com o Sr. Ministro Luiz 
Fux, que será o próximo Presidente e está interessado. O próprio Ministro Teori Albino 
Zavascki quer implantar também na Primeira Turma. Acredito que no segundo 
semestre a Primeira Seção já estará julgando on line. Da Primeira Seção para as 
demais Seções do Tribunal, penso que será também questão de pouco tempo. 
Por isso, agradeço mais uma vez as palavras dos meus Pares, destacando o apoio do 
Sr. Presidente, Raphael de Barros Monteiro, da Informática e da Sra. Ângela Valéria M. 
A. Dusi com sua competente equipe. Aliás, Ministro Castro Meira, não pode haver 
equipe melhor de se trabalhar do que a da Secretaria da Segunda Turma. Ela está à 
altura dos Ministros desta Turma. Pode ter certeza. São eficientíssimos, não só no 
trabalho como no trato do cliente do Judiciário, que tem como primeiro e principal 
cliente o Advogado. E, atrás do Advogado, temos a figura do jurisdicionado. Sinto-me 
feliz de estar nesta equipe e sinto-me feliz de terminar o meu mandato já 
conseguindo, na Presidência, implementar esse sistema. 
Muito obrigado a todos e declaro encerrados os nossos trabalhos, agradecendo a 
presença dos Srs. Advogados. Ao Ministério Público, já agradecemos. 
A SRA. DULCINÉA MOREIRA DE BARROS (SUBPROCURADORA): Sr. Presidente, 
também quero agradecer-lhe por todo o seu trabalho. 
 
Encerrou-se a sessão às 16:35 horas, tendo sido julgados 290 processos, ficando o 
julgamento dos demais feitos adiado para a próxima sessão. 
 

Brasília, 19 de junho de 2007. 
 

MINISTRO JOÃO OTÁVIO DE NORONHA 
Presidente da sessão 

 
VALÉRIA ALVIM DUSI 

Secretária 
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